

医生吸烟 你默许还是投诉?

□记者 朱娜

患者:沉默缘于无奈

“刚从外地出差回来,给您捎了条烟。”昨日下午4时,在位于我市涧东路的一家药店,一名中年男子热情地递给坐堂医一条烟。而此时坐堂医手中的那支烟仅剩小半截。

记者看到,坐堂医对面坐着的正在就诊的老年患者沉默无语,对这一令人感到惊奇的场面似乎是熟

视无睹。记者问这位坐堂医,在药店吸烟是否感觉不舒服。这位医生说,吸烟几十年了,戒不掉了,吸支烟能提神,看病效果好。而在这个过程中,那位就诊者始终一言不发。

“我在看病时碰到医生吸烟,虽然很反感烟味,但也不能说什么。”在涧西区一家医院门口,市民朱女士的话颇能代表患者的心

声,她说,“这是一位比较有名的老中医,看病得排半天队。如果医生真能看好病,吸就吸吧,我也就忍了,也没啥大不了,更不会去投诉”。

在理工学院工作的宁先生表示,因为自己从来不抽烟,所以他很反感吸烟的人,尤其是吸烟的医生。医院内不是有禁烟的标志吗?这个

标志不应该只针对患者,作为医务工作者,也应该遵守此规定。如果在给患者诊断时吸烟,那是一种不尊重人的行为,患者应该制止或投诉。

同时,也有一些市民表示,吸烟属于个人行为,医生的压力也较大,吸烟可以帮助他们缓解一下压力。如果医生只是在自己办公室吸烟,是可以接受的。

就诊时,面对吞云吐雾的医生,你是保持沉默,还是选择抗争?

5月31日,是世界戒烟日。在关注戒烟的同时,让我们共同关注那些来自医院的烟草污染,让这个原本应该给人以健康的地方,真正杜绝烟草带来的危害。

医生:吸烟为了放松

“许多医生把吸烟当成一种放松。”我市某医院一名外科大夫一边和记者说话,一边习惯性地点燃一支烟,他说外科医生一天要做好几台手术,一台手术最少也得两三个小时。要是手术出问题了,自己还得

承担责任。一天下来累得骨头架子都快散了,哪还有时间和力气进行别的活动来放松?于是,医生只好在值班室里吸支烟稍作休息。吸烟的危害他们能不知道吗?有时在规劝患者戒烟时,想想自己都觉得可笑,自

己都不知道能否戒掉,还有啥资格去劝别人呢?

据有关资料显示,目前国内内地男医生吸烟比例约为56%。医生经常会要求患者戒烟,但是自己又很难戒掉。有些医生表示,从上学期

间就学会了吸烟,现在想要戒烟,的确有些困难。目前的身体状况还没有到非戒不可的地步,那就先吸着,走一步说一步。

医院对于医生吸烟又持什么态度呢?

医院:患者不应容忍

“医生是不允许在医院抽烟的,如果发现这一情况,患者可以立即向医院投诉!”昨日,谈起医生吸烟的问题,河科大一附院后勤管理科科长李一正的态度旗帜鲜明。

他说,患者是带着病痛到医院就诊的,为了给患者营造好的就医环境,医院是最应该禁烟的地方。

根据相关部门规定,医院从20世纪90年代初开始全面禁烟。医生在为患者诊疗时是严禁吸烟的,烟瘾上来的话,可以在休息时间到自己的办公室吸烟。从医院禁烟以来,只接到过2起患者投诉医生吸烟。吸烟是一些男医生几十年的习惯,也是一种个人行为,不能强制戒烟,处理的方式也是以教育为主。

记者与我市其他几家医院联系,他们也很少接到患者投诉医生吸烟的行为。投诉少并不是说明医生在诊疗时没有吸烟行为,而是大部分患者认为没必要投诉,也没有把此当成一种错误的行为。一些女患者虽然反感,但碍于面子并不会明说,只是用手捂鼻子或扇扇风来

暗示医生。而有些男患者在医生诊断过程中,主动给医生递烟。此外,随着各医院加大控烟力度,医生就诊时吸烟的现象已经有所减少。但是,对陪同患者就诊的家属吸烟屡禁不止。有时医务人员上前劝阻,还会发生一些不愉快。

那么,政府部门对这一现象又是如何对待的呢?

政府:控烟要从医生做起

国家相关部门已下发《全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》,规定患者就诊时遇到医生或其他人员吸烟时可以进行投诉。

国际成功控烟经验表明,由于医生这一职业的特点,医务工作者

在烟草控制中能发挥独特作用,医生吸烟比例的上升和下降,将直接影响到普通百姓吸烟的比例。

市卫生局医政科科长吕宪义说,医院是人流量密集的地方,也是容易形成交叉感染的地方。当

患者身体不舒服时,还要忍受医生的烟熏火燎,这对患者来说也是一种伤害。医院不但要为患者解除病痛,也要为患者提供好的就医环境。全面控烟是一个漫长的过程,需要大家共同努力。患者如果

看到医生吸烟就投诉,的确是一种有力的制约。而医生戒烟,对患者戒烟更能起到带头作用。下一步将加大对医生工作期间吸烟的管理力度,争取全面杜绝这一不文明现象。

“土猪肉”更营养只是传说

□记者 李永高



日前,在我市一些菜市场出现了一种“土猪肉”,据称很营养。不过,营养专家说,这可能是商家在“卖概念”。

在市民孙先生的指引下,记者在涧西区某菜市场见到了所谓的“土猪肉”。从外观上看,这种猪肉瘦肉颜色不是太红但较亮,纤维较粗,商家说,“这种肉的肥油层较厚”。市民对其了解甚少,谈到感觉多是“好吃,肉味浓”。

那么,定义土猪有什么标准,又如何鉴别呢?土猪肉有什么营养价值呢?

医学会营养学会主任委员、市中心医院营养科主任王朝霞说,目前,关于土猪还没有统一的判断标准。一般来讲,含有50%或以上地方猪种基因的统称为土猪。

土猪的称呼应该是比照“土鸡”的称呼而来,是相对于用饲料喂养的瘦肉型品种猪而言的,是一

种习惯称呼,其实就是地方猪、用传统方法养殖的猪,一般喂些粮食、麸皮、青草或者蔬菜等,生长周期也较长,10~12个月长成(而那些用饲料喂养的猪,5~6个月就能长成)。

“味道好、香,不加添加剂,成长期长,营养丰富,无农药残留、药物残留、激素残留……”这是土猪宣传中经常会用到的字眼,是否真的如此,很难判断。

王朝霞表示,除却口感因素,在营养方面,土猪和品种猪不一定有太大区别,食物成分表上没有相关的检测数据,所以不好判定。但是先前的土鸡、土鸡蛋可以作为参考:在营养成分方面,土鸡仅仅是蛋白质含量稍微比肉鸡高点,而肉鸡的脂肪和维生素A的含量则大大超过了土鸡,其他营养素二者差别并不大;土鸡蛋和普通红皮鸡蛋相比,除了胆固醇、蛋白质、钙前者高于后者外,其他营养成分差别也不大,甚至脂肪、维生素E以及某些矿物质含量,后者还略高。这是由于集中饲养时,饲料中会添加相应的营养成分。

王朝霞认为,当初人们认识到瘦肉脂肪含量低、胆固醇少,对人体健康有利,为迎合市场的需求,养殖企业便挑选瘦肉型的品种猪用饲料喂养,但随着激素、抗生素、瘦肉精等的出现,消费者意识到猪肉的食用安全受到了威胁,并且这种快速长成的猪肉口感明显不好,“不香,没有猪肉味”,于是,“土猪应运而生”。

从土鸡、土鸡蛋到土猪肉,保不齐将来会出现“土羊肉”、“土牛肉”,回头连鸽子、鹌鹑也可能要分个放养和圈养呢!王朝霞提醒人们,土猪兴起折射出商家急功近利,受利益驱使,甚至不择手段;消费者渴望食品有安全、营养方面的保障,同时反映出相关法规的不健全和有关方面的监管不力。